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ЗНАЧЕННЯ МУЗЕЇВ ТАНЦЮ В КУЛЬТУРОЛОГІЧНОМУ 

ОСМИСЛЕННІ ХОРЕОГРАФІЧНОГО МИСТЕЦТВА 
Розглянуто роль Музею історії українського хореографічного 

мистецтва у процесах збереження та демонстрації архівних документів, 
сценічних костюмів та сценографії хореографічних вистав, особистих 
речей провідних митців танцю. Значення музею у культурологічному 
осмисленні хореографічного мистецтва, аналіз значущості розвитку та 
становлення танцювальної культури.  

Ключові слова: музей, танець, хореографія, музей танцю, ансамбль 
танцю. 

D. Toporkov 
The significance of dance museums in culturological comprehension of 

choreographic art 
The role of the Museum of History of Ukrainian Choreographic Art in the 

process of preservation and demonstration of archival documents, stage 
costumes and scenography of choreographic performances, personal matters of 
leading dance artists is considered. The significance of the museum in 
culturological comprehension of choreographic art, analysis of the significance 
of development and the formation of dance culture. 

Keywords: museum, dance, choreography, dance museum, dance 
ensemble. 

 
Вважається, що культура сучасного людства досягла свого певного 

рівня розвитку, складної розгалуженості та комплексності. Невід’ємною і 
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досить потужною її частиною є мистецтво танцю. Про грандіозність та 

різноманітність останнього було написано, відзнято та оспівано 

колосальну кількість праць, що по-різному дотичні до цього величного та 

вічного мистецтва танцю… Проте, як це не дивно, музеїв присвячених 

танцю у світі існує вкрай мала кількість. Це може шокувати, але їх всі 

можна перелічити по пальцях! Якось не відповідає такій колосальній ролі 

танцю у культурі сучасного світу така мізерна кількість музеїв танцю, 

порівняно з музеями інших видів мистецтв. Якщо живопис, наприклад, 

можна впевнено визначити і чітко зрозуміти що він собою являє, 

спираючись на чисельні зразки у тисячах більш-менш розвинутих містах і 

поселеннях світу, то про танець такого сказати аж ніяк не можна. Ми 

бачимо його красу, неперевершеність та масштабність у постійних 

виступах на сценах, арт-майданчиках та карнавалах, але він, нібито, 

постійно розчиняється в нашій уяві… як марево…  

Основною метою (в культурологічному значенні) всіх без винятку 

музеїв світу є демонстрація факту присутності, а також популяризація 

певного виду мистецтва, певної теми. Інакше кажучи, вплив будь-якого 

виду мистецтва (в тому числі і танцю) на розвиток і становлення світової 

культури прямо пропорційний рівню його популяризації, кратному 

кількості і масштабності об’єктів цього виду мистецтва для демонстрації. 

На мою думку, це є основою основ справедливого визнання значення 

певного виду мистецтва, такого як мистецтво танцю. 

На щастя, в нашій країні існує такий рідкісний музейний напрям, де 

віддзеркалюється танцювальна культура України та дотичні до неї види 

мистецтв. Доказом цього є наявність та успішне функціювання вже не 

перший рік Музею історії українського хореографічного мистецтва, що у 

Кіровоградській області, Кіровоградського району, с. Миколаївка. Музей 

був заснований у недалекому 2004 р. як відділ обласного краєзнавчого 
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музею на території державного заповідника-музею І. Тобілевича 

(Карпенка-Карого) «Хутір Надія» [1]. 

Музей історії українського хореографічного мистецтва розвивається, 

і зусиллями колективу спрямований на всебічне та повне висвітлення 

історії народного танцювального мистецтва й ознайомлення з 

продовжувачами традицій основоположників українського народного 

сценічного танцю. 

У теперішній час музейне зібрання налічує понад 4 800 одиниць 

зберігання. Основу фондової збірки становлять матеріали, які протягом 

тривалого часу збирали заслужені працівники культури України лауреат 

обласної краєзнавчої премії ім. В. Ястребова, автор книг «Степова 

Терпсихора», «Там, де “Ятрань”...» Б. Г. Кокуленко та керівник 

заслуженого ансамблю народного танцю України «Ятрань» В. С. Босий [2; 

3]. Активну участь у створенні музею та наповненні його колекції взяли 

також народний артист України, засновник ансамблю «Ятрань» та 

академічного театру народної музики, пісні і танцю «Зоряни» 

А. М. Кривохижа; Герой України, Народний артист України та Росії, 

генеральний директор-художній керівник Національного заслуженого 

академічного ансамблю танцю України ім. П. Вірського, академік, 

професор, голова Національної хореографічної спілки України 

М. М. Вантух; Народний артист України, проректор 

Центральноукраїнського державного педагогічного університету 

ім. В. Винниченка, професор, директор обласного загальноосвітнього 

навчально-виховного комплексу гуманітарно-естетичного профілю 

(гімназія-інтернат-школа мистецтв), художній керівник хореографічного 

ансамблю «Пролісок» А. Є. Коротков; народна артистка України художній 

керівник академічного театру народної музики, пісні і танцю «Зоряни» 

А. М. Червінська, завдяки їм діапазон зібраних резервів музею значно 

розширився. 
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Фонди музею складають документи, фото, афіші та програми 

виступів, газетні та журнальні матеріали, оригінальні предмети, зокрема 

танцювальні костюми, нагороди та сувеніри з багатьох країн світу, 

пов’язані з широкою гастрольною діяльністю заслуженого ансамблю 

народного танцю України «Ятрань» та академічного театру народної 

музики, пісні і танцю «Зоряни». 

У 2007–2008 рр. перебудовано експозицію з використанням нових 

надходжень на основі концепції, створеної завдяки порадам відомих 

хореографів. У 6 експозиційних залах музею задумано і вже частково 

представлено музейними матеріалами такі розділи: театр корифеїв та 

зародження українського сценічного танцю; перший тріумф українського 

танцю у світі (1935 р., м. Лондон); професійні хореографічні колективи 

України від П. Вірського дотепер; заслужені самодіяльні колективи 

українського танцю в Україні; український танець за кордоном, колективи 

української діаспори; найкращі хореографічні школи України; діяльність 

Національної спілки хореографів України та її осередків на місцях [4]. 

Завдяки надісланим у 2008 р. матеріалам від Державного 

Гуцульського ансамблю пісні і танцю (м. Івано-Франківськ), фольклорно-

хореографічного ансамблю «Славутич» (м. Дніпропетровськ), Державного 

заслуженого Закарпатського народного хору (м. Ужгород), заслуженого 

ансамблю танцю України «Юність» (м. Львів), заслуженого ансамблю 

танцю України «Юність Закарпаття» (м. Ужгород), у музеї є більше 

можливостей дізнатися про професійні та заслужені самодіяльні колективи 

українського танцю в регіонах України. 

Для показу розвитку українського танцю за кордоном, колективом 

музейного закладу проводиться значна робота зі встановлення творчих 

зв’язків з діаспорою. За період 2007–2008 рр. надійшли матеріали з 

Канади, США (Філадельфії), що дають можливість ознайомитися з 
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колективами, які пропагують українське танцювальне мистецтво за 

межами нашої країни. 

Музей постійно отримує нові цікаві надходження – як від закладів, 

колективів і окремих осіб в Україні, так і з-за кордону – у 2008 р. передано 

матеріали про ансамбль народного танцю «Черемош», який створено при 

музеї народної культури у Венгожеві (Польща), а під час свого відвідання 

музею художній керівник зразкового ансамблю народного танцю 

«Северное сияние» Губкінської школи народного танцю (м. Губкінськ, 

Ямало-Ненецький автономний округ, Тюменська область, Росія), головний 

балетмейстер, заслужений працівник Росії, заслужений працівник України 

Олександр Іванович Гулак передав матеріали про солюваний ним 

ансамбль. 

Відомо, що співробітники музею проводять робота зі забезпечення 

музею методичною літературою та літературою з теорії та розвитку 

хореографії, яку, в тому числі, використовують в експозиції. 

Щорічно створюється нова тимчасова експозиція, яка щоразу 

викликає неабияку зацікавленість як у професійних хореографів, так і у 

туристів, як з самої України, так і з інших країн світу. Тобто, зусиллями 

адміністрації музею та зацікавлених арт-осередків здійснюється всебічна 

популяризація хореографічної складової мистецтва танцю та демонстрація 

його величезного значення і впливу на розвиток всієї світової культури. 

Отже, головною роллю цього музею хореографічного напряму є 

збереження та демонстрація архівних документів, сценічних костюмів та 

сценографій хореографічних вистав, особистих речей провідних митців 

танцю, що засвідчує значущість розвитку та становлення танцювальної 

культури. Також такого ґатунку музеї постають Центрами освіти і 

навчання для молодих спеціалістів у галузі хореографічних мистецтв. 

Окрім того, музеї надають можливості для адаптації себе (розкриття свого 

творчого потенціалу) у великому об’ємі мистецьких професій.  
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Підсумовуючи міркування про вплив музеїв танцю на формування 

значення узагальненого хореографічного мистецтва у глобальному 

культурному процесі, потрібно зазначити, що наявність чи відсутність 

подібних музеїв аж ніяк не позначиться на розвитку і становленню самого 

танцю загалом (та хореографії зокрема) як виду мистецтва. Але велике 

значення функціонуючий музей танцю матиме у популяризації та 

формуючому впливі цілісності хорологічної думки на вектор розвитку всієї 

глобальної культури людства. Іншими словами, зусилля всіх окремих 

особистостей, дотичних до становлення та функціонування 

хореографічних музеїв світу більш ніж виправдані. 
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